



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

ΤΟ ΠΑΘΟΣ ΤΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

Κινητήριος δύναμη η «αγραμματοσύνη» για τα μεγάλα έργα τής ομογένειας

Ηταν μια σπάνια τιμή για μένα να παρευρεθώ προχθές Κυριακή στην παρουσίαση του βιβλίου «Έχεις γράμμα!» του φίλου, Λάμπρου Παπαδόπουλου, στην αίθουσα τής ΑΧΕΠΑ.

Ήταν μια πολύ επιτυχημένη πνευματική εκδήλωση, άρτια οργανωμένη, όπου ακούστηκαν δικαιολογημένα εγκώμια για έναν σπουδαίο άνθρωπο που για πρώτη φορά έκατσε στο θρανίο σε ηλικία 12 ετών.

Ο Λάμπρος και χιλιάδες άλλοι μετανάστες στην Αυστραλία ήταν τα άτυχα παιδιά τής κατοχής και τού εμφυλίου, που έζησαν όλες τις κακουχίες και τις συμφορές τής εποχής τους.

Ηρθαν στην Αυστραλία με ελάχιστες ή καθόλου γραμματικές γνώσεις, χωρίς τέχνη και άγνοια τής αγγλικής γλώσσας, ξυπόλητοι στ' αγκάθια -που λέει ο λόγος- σε μια ξένη, αχανή χώρα στην άλλη άκρη τής γης.

Για κάποιο αντικειμενικό ξένο, η «αγραμματοσύνη», η έλλειψη τεχνικών γνώσεων και άγνοια τής αγγλικής γλώσσας θα ήταν συνταγή σίγουρης αποτυχίας για τους έλληνες μετανάστες.

Όμως, αυτοί δεν το είδαν έτσι, αλλά σαν πρόκληση στα όνειρά τους για ένα καλύτερο αύριο. Με σύνθημα το ηπειρώτικο «πρώτοι στα άρματα, στα γρόσια και τα γράμματα», οι Έλληνες ανέκαθεν είναι παθιασμένοι με την παιδεία και οι περισσότεροι από τους παγκοσμίως καταξιωμένους επιστήμονες είχαν και έχουν ταπεινές καταβολές.

Εχω ακούσει ιστορίες για σημαντικούς επιστήμονες που πουλούσαν λεμόνια στον Πειραιά για να σπουδάσουν και να διαπρέψουν, είμαι σίγουρος πως το ίδιο συνέβαινε και με φτωχόπαιδα από κάθε γωνιά στην Ελλάδα.

Στην Αυστραλία οι έλληνες μετανάστες δεν είχαν την ευκαιρία να σπουδάσουν, αλλά χρησιμοποιή-

σαν την ευφυΐα τους για να διακριθούν στην κοινωνία και να δημιουργήσουν τα μεγάλα έργα για τα οποία είμαστε σήμερα υπερήφανοι.

Προτεραιότητα των «αγράμματος» μεταναστών ήταν να μάθουν τα παιδιά τους Ελληνικά και δημιουργήσουν τα απογευματινά σχολεία πριν κτίσουν τα Κολλέγια, όπου φοιτούν χιλιάδες παιδιά ελληνικής καταγωγής.

Τα ελληνόπουλα στα πανεπιστήμια ήταν από τα πιο πολλά σε σύγκριση με τον ελληνικό πληθυσμό στην Αυστραλία, επειδή οι γονείς τους ήθελαν παιδιά μορφωμένα και όχι μικρομαγαζάτορες.

Επειδή οι ίδιοι δεν μπορούσαν να πάνε στο σχολείο να μάθουν γράμματα, οι «αγράμματοι» μετανάστες ξόδευσαν εκατομμύρια δολάρια αγοράζοντας βιβλία που κυριολεκτικά «ρουφούσαν» για να διδαχτούν την ιστορία τής πατρίδας τους και τα λογοτεχνικά αριστουργήματα τής ελληνικής κουλτούρας.

Αγόραζαν πανάκριβες εγκυκλοπαίδειες και άλλες συλλογές από εκδότες που ταξίδευαν στην Αυστραλία για να μοσχοπουλήσουν τις εκδόσεις τους.

Το να μην έχεις μάθει γράμματα δεν είναι ντροπή, ντροπή είναι μην προσπαθήσεις να κτίσεις σχολεία για να μορφωθούν τα παιδιά σου και οι έλληνες μετανάστες δεν έχουν λόγο να ντρέπονται.

Σαν τον φίλο μου Λάμπρο, υπάρχουν χιλιάδες μετανάστες που και τα παιδιά τους μόρφωσαν και οι ίδιοι προσπάθησαν να μορφωθούν όσο μπορούσαν.

Τα παιδιά και εγγόνια τους είναι λαμπρή μαρτυρία τού Έλληνα που από την αρχαιότητα είναι παθιασμένος με τα άρματα για να προστατέψει την ελευθερία του, τα γρόσια για να ζει καλά η οικογένειά του και τα γράμματα για να μορφωθεί αυτός και να φωτίσει τον κόσμο.

Τζίνα Ράινχαρτ

Φανατική θαυμάστρια τού Ντόναλντ Τραμπ, η πλουσιότερη γυναίκα τής Αυστραλίας, Τζίνα Ράινχαρτ, είπε πρόσφατα πως ο πρόεδρος των ΗΠΑ έκανε θαύματα στην οικονομία τής χώρας του τις πρώτες 100 ημέρες τής προεδρίας του.

Δεν ξέρω πού είδε τα «θαύματα» τού Τραμπ η Τζίνα, αλλά συμβουλεύει τον πρωθυπουργό μας, Μάλκολμ Τέρνμπουλ, να υιοθετήσει τις αποφάσεις τού αμερικανού προέδρου. Δηλαδή, να μειώσει τους φόρους που πληρώνουν οι κροίσοι και τις κρατικές δαπάνες. Να υπενθυμίσω πως η κυρία είχε προτείνει να μειωθεί και ο βασικός μισθός για να γίνουν οι αυστραλοί εργαζόμενοι ανταγωνιστικοί στους συναδέλφους τους στη Μογγολία και το Μπαγκλαντές!

Κάποιος θα πρέπει να πει στην Τζίνα να υιοθετήσει και αυτή την τρυφερή συμπεριφορά τού Ντόναλντ Τραμπ απέναντι στα παιδιά του που έχει δίπλα του. Να τής πει κάποιος πως στη ζωή δεν έχουν σημασία μόνο τα πλούτη, τα κέρδη και οι φόροι, αλλά προπαντός η αγάπη και ο σεβασμός των παιδιών μας...

Σπατάλες

Σήμερα το βράδι θα ανακοινωθεί από τον Θησαυροφύλακα, Σκοτ Μόρισον, ο κρατικός Προϋπολογισμός στον οποίο ασφαλώς θα αναφέρονται και περικοπές σε κυβερνητικές σπατάλες.

Μια από αυτές που ασφαλώς θα πρέπει να αντιμε-

τωπιστεί επειγόντως είναι οι 8,5 εκατομμύρια σελίδες με κείμενα που αφορούν στον Προϋπολογισμό και ποιός ξέρει πόσα δέντρα χρειάστηκαν για να κατασκευαστεί το απαιτούμενο χαρτί.

Ο Προϋπολογισμός θα μπορούσε να διαβαστεί στο διαδίκτυο από τον κάθε ενδιαφερόμενο χωρίς να καταστραφεί ούτε ένα κλαδί δέντρου για να γίνει χαρτί και αμφιβάλλω πολύ αν θα διαβαστούν όλες οι 8,5 εκατομμύρια σελίδες...

Το μελωδικό ταξίδι στο χτες

Υπενθυμίζω ότι την Κυριακή 28 Μαΐου, η παροικία θα έχει την ευκαιρία ν' απολαύσει ένα μελωδικό ταξίδι στο χτες, με την πρωτοβουλία τού «Κόσμου» να οργανώσει στο οίκημα τής Κυπριακής Κοινότητας, Στάνμορ, με πλούσιο φαγητό και είσοδο μόνο \$40, μια συναυλία από τους μουσικούς που μάς διασκέδαζαν όταν είμασταν νέοι.

Να τονίσω πως ΟΛΑ τα χρήματα που θα συγκεντρωθούν στη συναυλία, θα προσφερθούν στην ενίσχυση τού μεγάλου φιλανθρωπικού έργου από τον αιδ. πατέρα Νεκτάριο Ζορμπαλά, στον ιερό ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.

Οργανώστε λοιπόν την παρέα σας και για εισιτήρια -πριν εξαντληθούν!- τηλεφωνήστε ή απευθυνθείτε στα γραφεία τού «Κόσμου», 9553-6955, Shop 7/5 Belgrave St., Kogarah.

Ανάγωγα

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συ-

νακτών:

«Στην κοινή συνέντευξη Τύπου Πούτιν-Μέρκελ ο Ρώσος πρόεδρος εξέφρασε την ικανοποίησή του γιατί ο όγκος των ρωσο-γερμανικών εμπορικών συναλλαγών τον Γενάρη και τον Φλεβάρη αυξήθηκε κατά 43%!

Μα, καλά, εκείνες οι φοβερές και τρομερές κυρώσεις της Ε.Ε. κατά της ιμπεριαλιστικής Ρωσίας δεν εφαρμόζονται από τη Γερμανία; Ιερές οι συμφωνίες, ιερότερο το εμπόριο.»

Καλόο!

* Τη γλώσσα μας την λέμε «μητρική», γιατί ο πατέρας μιλάει σπάνια...

* Δεν έχουμε λόγο για να ανησυχούμε για το τέλος του κόσμου, καθώς ως χώρα είμαστε 100 χρόνια πίσω...

* Αυτό που στα γενέθλια σβήνεις τα κεράκια και όταν πεθάνεις στα ανάβουν ... δεν το καταλαβαίνω...

* Σε κάθε αστυνομικό έλεγχο όλο η ίδια ερώτηση: -Έχετε πει; -Έχετε πει; Παράπονο το έχω. Μία φορά να με ρωτήσουν αν έχω φάει...

* Ρωτάει ο μαιευτήρας την ετοιμόγεννη:

- Ο πατέρας του μωρού θα είναι παρών στον τοκετό;

- Όχι. Δεν τα πάνε καλά με τον σύζυγό μου..

* Είμαστε η γενιά που πρόλαβε τα καλοριφέρ αναμένα...